



### 河南非物质文化遗产普查新发现

## 三门峡非遗普查有重大发现

# 夜社火舞出“天下太平”

□晚报记者 杨宜锦/文 周甬/图

12日晚,陕县菜园乡上窑村小学里灯笼高挂,锣鼓铿锵,在满天星光下和浓浓的夜色里,几十位村民身穿大红大绿的演出服,踩着鼓点表演了他们独具特色的民间舞蹈——夜社火。昨日记者在现场看到这个三门峡市在去年进行非物质文化遗产大普查时的一项重大发现。

### 顶灯也叫“和尚点灯”

据现场主持人、当地村民张芳国介绍,夜社火主要由顶灯和九莲灯两种民间舞蹈方式组成,主要在每年春节期间和正月十五进行表演,不久前阴历二月二十五庙会期间,他们也进行了表演。其中顶灯的起源,据说是和尚送客人时,手持蜡烛,但送至门外又要双手合十辞拜礼,无法同时兼顾,而想出来的一种方法,所以也叫“和尚点灯”。还有一说是农民晚上推磨,灯光离得太远看不清,所以一些心眼灵活的人把豆油顶在头上,较好地解决了这一难题。据当地文化部门工作人员介绍,明清时期顶灯演变成民间舞蹈后,主要用于舞台演出时,演员换装间隙,为避免冷场而插入的逗笑节目,由于动作滑稽,诙谐风趣而深受当地农民欢迎。原来只是男人玩耍,后来发展到女人也喜好这一舞蹈形式。12日晚,30位表演村民中就有许多是妇女。其中50多岁的刁果果更成为新一代的顶灯传人。而62岁的张定锁告诉记者,他5岁就跟着爷爷学会了顶灯,但在1969年以后就几乎不再进行表演了,自去年三



民间妇女秧歌队在表演九莲灯舞。

三门峡进行非物质文化遗产普查后才再度出山进行表演,并开始教授同村村民。“现在很多人都愿意学,但这种表演并不好学,得从小就练。”

### “夜社火”与民间社火有渊源

九莲灯的渊源也有两种,一是陕县张湾乡有九朵莲花山,是大禹治水时九个姑娘为堵缺口而献身,最后化作的九个山头,状如莲花,后来人们就用九莲灯这一形式来纪念她们。二是菜园乡上窑村张姓农民祖上有弟兄九人,为庆祝其耄耋老人寿诞,每人持一朵莲花灯在老

人面前起舞,赢得老人欢心,后代延续这种形式为老人祝寿,逐渐演变成舞蹈“九莲灯”。

省文化厅非遗处副处长陈高峰表示,三门峡市“夜社火”与民间社火渊源极深,但又不尽相同,演出场景、时间、人员组成独具特色,对研究民间社火的构成与类型有一定价值。二是舞蹈动作,原始古朴,粗犷奔放,张力极强,对丰富民间艺术宝库,借鉴其艺术形式,有一定的意义。三是传统舞蹈,新颖奇巧,很受农民欢迎,有自娱自乐、构建和谐,体现农民个体价值的意义。

### 《三只小猪》来郑“盖新房”



本是一个耳熟能详的经典故事,经过济南市儿童艺术剧院重新编排后,在国内儿童剧舞台上有了全新的展现。4月24日、25日,完全由真人演出的童话剧《三只小猪》将在中州影剧院演出5场,为郑州的小朋友带来奇妙无比的视听感受。

中州影剧院自开河南儿童剧市场之先河以来,先后推出过多部经典儿童剧目,如《白雪公主》《小蝌蚪找妈妈》《饼干小子》《淘气的魔法师》《美人鱼》《三只小猪》等,深受孩子们喜爱和家长的好评,特别是《三只小猪》,取材于约瑟夫·雅各布斯(英国)经典童话,以它独特的创作手法、简洁的构思、鲜明的主体、诸多的互动将演出现场打造成为孩子们尽量释放的乐园,让孩子置身剧中,整个现场成为孩子们快乐的海洋。据悉,演出现场“三只小猪”还将送出精美礼物。

晚报记者 杨宜锦

### 一语激起千层浪

# 麦家:网络文学99.9%是垃圾!

“说到网络我要说,如果你给我权力,我要消灭它。说到网络文学,我认为网络上的文学作品99.9%都是垃圾,0.1%是优秀的,但它们混入其中,就像大海里的一根针,虽然在那儿,但实际上消失不见了……”几天前在成都的一个论坛上,麦家发表了上述一番“豪言”。

### 网友尖锐批评其不面对现实

相比当天只是泛泛而谈的其他嘉宾,麦家可谓语出惊人。尽管他本人事后表示当时自己“发完言就散会了,现场根本无人反驳”,但令他始料未及的是,他的言论随即在网上引发强烈批评与口水,有网友尖锐指出,人类已

经进入网络时代,这是谁也无法逆转的现实。面对这样的新时代,中国的传统作家不去认真研究新情况,适应新发展,一味攻击网络文学,不是在示强,而是在示弱。也有网友猜测麦家此举不是“高处不胜寒”就是借机炒作新书,甚至还有媒体评论称“亏得麦家也就一码字匠,若假以权力,网络面临灭顶之灾也未可知”。

### 麦家承认自己“痴人说梦”

4月10日凌晨,麦家终于在自己的博客公开回应。对于此次风波,麦家在博文中感慨有三:第一个感觉是,这就是网络世界,人人可以

畅所欲言,不计后果……从某种意义上说,这也是我向往的;第二个感觉是,网络真可怕,一夜之间,可以把一个人变成另外一个人,把是变成非,把谎言变成真理;第三个感觉是,我更加坚信了:如果给我这个权力,我一定会毫不犹豫地“消灭网络”。问题是谁能给我这个权力?我不过是痴人说梦而已。而消灭网络,是为防止孩子染上“网瘾”。

在随后接受采访时,麦家还补充,表示类似的观点自己以前在不同场合已说过多次,并认为此次令他成了众矢之的,“完全是因为一些媒体断章取义,没把我说的话写全。” 陈煜莹

郑州最大的医疗药品资讯互动平台; 24小时广告刊登热线: 63399000 6765128

## 瘰子、扁平疣、痣、汗管瘤、老年斑

瘰子(寻常疣)、扁平疣、颈部小肉赘(丝状疣)均由乳头瘤病毒感染皮肤引起。患者不及时治疗可自身传染或通过接触传染家人同事。

**“肤丽平”**膏采用南京中能生物高效病灶角质溶解技术生产。针对瘰子、扁平疣、肉赘、汗管瘤、痣、老年斑等各种皮肤增生生物,只需连续点涂2-5次(30分钟)左右即可,病灶结痂后保持7-10天自然脱落。

咨询: 0371-68585125

销售地址: 亚细亚负二层三区、河医西门对面益寿康、五院对面同喜堂、东风路丰乐路世纪联华、洛阳: 万家康大药房(市中心医院对面)、焦作: 迎鹤堂大药房(山阳宾馆西门对面)、许昌: 保元堂七一店、新乡: 石榴园大药房(九州宾馆对面)、平顶山: 普生药店15店(新华路与矿工路交叉口向北100米)、安阳: 春草大药房(海鑫购物广场南侧)、鹤壁: 老区国药堂、濮阳: 濮阳市聚药堂、南阳: 世纪百货大药房(原南阳商场一楼北门)、商丘: 黄河大药房(火车站南向西50米)、开封: 同仁鸿大药房(南关27中东临)、济源: 济源市百货大楼一楼医药专柜、漯河: 万寿堂大药房(老亚细亚对面)、三门峡: 百货大楼一楼医药部、周口: 仁济堂(七一一路医学院门诊对面)

---

## 正规医院 特价镶牙 省市医保定点单位 (4月3号-5月10号止)

1精镶西德烤瓷牙原200元/颗 现价150元/颗	8全口树脂牙原360元/口 现价260元/口
2精镶钛合金烤瓷牙原400元/颗 现价260元/颗	9黄黑牙变白原400元/口 现价300元/口
3精镶钛普通固定牙原50元/颗 现价30元/颗	10超声波洗牙原80元/口 现价40元/口
4精镶进口固定牙原100元/颗 现价60元/颗	11快速矫正畸形牙原1000元/单颌 现价500元/单颌
5生物烤瓷牙原800元/颗 现价400元/颗	12松动牙固定原60元/颗 现价30元/颗
6进口活动牙原80元/颗 现价40元/颗	13补牙原20元/颗 现价10元/颗
7全口瓷牙原400元/口 现价300元/口	

电话: 0371-67877433 聘: 口腔医师

地址: 郑州市伏牛路61号郑州仁和老年病医院二楼口腔科乘102、103、52、83路车到伏牛路颍河路口站下车路东即

---

## 面瘫、面肌痉挛、三叉神经痛

该病若不彻底有效治疗, 面肌容易彻底瘫痪, 后果特别严重, 传统汤药、针灸、贴药、注射, 疗效很不理想, 手术和封闭难逃后遗症。

最新研究发现只有恢复断裂萎缩的神经纤维支配功能才能从根本上解决面瘫这一难题。

**面正康**是专治面神经功能障碍的**国药准字**药品, 由国际神经科研组共同研制, 以**天山白僵蚕**为主要原料成功提取出极为珍贵的神经修复因子和再生因子, 短时间能激活滋养受损神经细胞, 修复再生断裂的神经元, 改善面部的微循环, 自动修复神经反射功能, 可迅速治疗各种原因引起的**顽固性面瘫及后遗症、面肌痉挛(抽动)、经常性眼睑、口眼歪斜、面肌萎缩、麻痹、三叉神经痛**。疗效神奇, 无论发病时间长短都可治疗, 尤其对久治不愈的后遗症效果更好。

经上列三甲医院临床验证一般2-3个疗程即可康复。(患者服用第1-2个疗程面部会有发痒, 有蚂蚁爬行感, 这是药品的正常反应请患者放心使用, 服用第3个疗程面部神经纤维支配功能恢复, 面部表情恢复正常)

**专家提醒:** 请务必按疗程服用, 6盒一疗程, 购买时请认准国药准字Z14021861。

全国统一零售价126元/盒, 买5送1, 买10送3 (市内免费送货, 省内免费邮货到付款) 诚招省内各地代理商

专家电话: 0371-65088578 地址: 亚细亚北门口医药部一区/泰隆大药房(群艺宫西门市医保)

---

## 彝族国药五味健脑口服液 专业治疗: 老忘事 老糊涂 老年痴呆

健忘症——医学上称之为暂时性记忆障碍, 就是大脑的思考判断能力出现了暂时性的故障。大多数人认为年龄大了, 健忘、糊涂是自然现象。彝医认为, 神经系统毒素淤积, 肾气亏虚是导致健忘、糊涂的根本原因。

云南龙发药业生产的**彝族国药五味健脑口服液**, 具有健脑补肾, 彻底排除神经系统淤积毒素的功能, 专业治疗老忘事、老糊涂、老年痴呆。

服用**五味健脑口服液**一个疗程, 脑神经得到充分营养, 睡眠质量提高, 不再多梦易醒, 早晨起来浑身舒服, 头脑清醒, 记忆力提升。

服用**五味健脑口服液**2-3个疗程, 人体肾水得到补充, 神经系统毒素基本排出, 你会感觉到抑郁、焦虑、多疑、易怒症状完全消失, 心情舒畅, 精力十足, 健忘症状消失, 再也不会迷路了, 也没人喊你老糊涂了。

服用**五味健脑口服液**3个疗程以上, 身体各项机能完全正常, 再也不会遭受老年痴呆的困扰了。

应广大患者强烈要求, 厂方特定于**4月12日-18日**推出大型优惠活动, **买6送2, 买12送6, 买15送9。**

活动地址: 同禧堂大药房(市五院对面) 咨询电话: 0371-61828819 市内免费送货